

重建中崛起 希望中奋进

——来自汶川地震灾区的重建报告

新华社记者

一座座新城拔地而起，一所所学校投入使用，一个个企业机器飞转……

新年之初，新华社记者重访汶川地震灾区，观察、交谈、倾听——

虽然距离地震发生不到两年时间，这片曾经山崩地裂、满目疮痍的土地，已经面貌换新颜，处处生机盎然。

重建中崛起，希望中奋进——不到两年的灾后重建之路，彰显了中国特色社会主义制度的优势和国家能力

“房子建好了。跟去年相比，这口气算是缓过来了。”临近新春，地震灾区四川省青川县红光乡东河村村民何清芝已经为过年着手做准备，“家里喂了两头猪，打算杀一头过

年。”

就在一年多前，一场突如其来的8级大地震，瞬间将这里变成了人间炼狱。四川汶川，顿成世界焦点。

第一时刻的生命大救援之后，恢复生产，重建家园，成为一项更为艰巨而繁重的任务。

“任何困难都难不倒英雄的中国人民”——在党中央、国务院的运筹帷幄下，在灾区各级党委政府的指挥下，在各地各部门的大

新华社记者 李斌 陈二厚

“很抱歉，占用大家星期天的休息时间。今天我到咱们社区的目的是想在全国人代会召开前，就正在起草的《政府工作报告》和改进政府工作，听大家的意见。”

1月31日上午9时许，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝在中共中央政治局委员、北京市委副书记刘淇陪同下来到北京市朝阳区麦子店街道枣营北里社区服务中心。在

服务中心活动室刚一落座，温总理便向等候在这里的社区干部和群众说明来意。

参加座谈的有街道干部、社区工作者、残疾人、农民工，也有大学生、教师、居民代表、社区卫生工作者和企业代表。

“对政府工作最有权利评价的是人民。政府工作做得好坏，群众心里有数。”在简单回顾2009年应对国际金融危机的不平凡历程后，温家宝说：“我希望听听大家的意见。你们关心的问题都不是小事情，都是政府应该关注和解

决的事情。你们可以问我问题，希望政府工作报告把什么问题写清楚，希望政府制定什么政策，还有什么困难，都可以畅所欲言。”

温总理朴实坦诚的开场白，让会场上的气氛轻松活跃起来。

“是李楠同志吧？”坐在轮椅上的朝阳区肢残协会副会长李楠引起了温家宝的注意，“先请你讲吧。”

李楠曾是北京青年政治学院的团委书记，2003年因车祸导致截瘫。（下转第4版）

标题新闻

□《中共中央国务院关于加大统筹城乡发展力度进一步夯实农业农村发展基础的若干意见》单行本出版

□李长春在中国盲文出版社调研看望时强调 重视发展盲人文化事业 努力满足盲人精神文化需求

□纪念姬鹏飞同志诞辰100周年座谈会举行 李克强出席

（据新华社）

“这是一笔享用不尽的精神财富”

——来自地震灾区恢复重建一线的报道（下）

本报记者 杨兆敏 蒋蕊 高柱

劳动模范、技术能手驰援东汽，实施技术帮扶。

这是全总组织开展的“抗震救灾、重建家园”十大帮扶行动的组成部分，具有鲜明的工作特色。

从当年6月开始，共派出三支分队。展宝丞是“李黄宝分队”成员，第二批派出。其他两支是“李斌分队”和“杨建华分队”。

派遣劳模技术服务队：创新技术帮扶模式

“除帮助维修机器，解决很多实际问题，更重要的帮助在于经验交流。”1月28日晚上，接受记者采访的边成明，在电话线的另一端说道。

“展工他们的生产方式与我们的完全不同，但电气维修的基本原理是相通的。短

短几天的相处中，通过观察和讨论他们分析问题的角度，我找到了另一种工作思路，启发很大，而这些在平常是根本接触不到的。”

边成明至今还感激不尽的是，李黄宝、展宝丞带去的笔记本电脑里，存有大量内部培训资料和软件，“只要觉得有用，我们就可以随便拷贝，有些还真是派上了大用场。”

三批劳模技术服务队，共49人，在两个多月的时间里，不仅为东汽解决了一系列技术难题，比如，让“罢工”两个多月的德国进口的离子氯化炉乖乖“复工”，还对职工进行专题培训，赢得了广泛赞誉。

“劳模技术服务队在我们快速恢复生产能力阶段发挥了重要作用。”1月22日下午，东汽总经理张志英在办公室里接受采访时说。

（下转第2版）

共建新家园

中国财贸轻纺烟草工会与中国轻工业联合会召开第八次联席会议

轻工业：城镇集体企业社保问题调查将开展

本报北京2月2日电（记者郑莉）记者从今天召开的中国财贸轻纺烟草工会与中国轻工业联合会第八次联席会议上获悉，中国财贸轻纺烟草工会将与全国手工业合作总社联合开展关于城镇集体企业职工医疗、养老保险政策落实情况的调查，力争推动城镇集体企业职工社保问题的解决。

中华全国总工会副主席、书记处书记陈荣书，中国轻工业联合会会长步正发出席会议。

陈荣书在讲话中，对中国财贸轻纺烟草工会与中国轻工业联合会密切合作取得的成绩予以充分肯定。他指出，轻工业是关系到国计民生的重要产业，推进产业平稳较快发展、维护职工合法权益是产业工会重要的任务。各级工会组织要深入学习贯彻党的十七届四中全会和中央经济工作会议精神，增强做好新形势下工会工作的责任感、使命感和紧迫感。陈荣书强调，各级产业工会要发挥优势，快发展做出新的贡献。

2009年，我国以出口为主的轻工行业遭受国际金融危机重创。对此，中国财贸轻纺烟草工会与轻工业联合会加强了调查研究，共同开展了陶瓷、玩具、制鞋行业调查，并提出关于城镇集体企业改革与发展和下调皮革行业部分生皮、半成品革、生毛皮进口关税的提案，及时向有关部门反映了企业生产经营和职工就业生活遇到的困难，推动了一些问题的解决。同时，双方大力推进“共同约定行动”，举办创建劳动关系和谐企业活动，开展职工素质工程建设，帮助轻工企业走出困境。据了解，轻工业吸纳了3500多万人就业，2009年，在国际金融危机的严重冲击下，我国轻工业依然保持了9.7%的增长速度。



重建都江堰

这是都江堰市翠湖学校外景（1月29日拍摄）。上海市援建都江堰的22所学校现已全部交付使用。自2008年6月上海市开展对口援建都江堰以来，目前，常驻都江堰市的上海施工、设计、监理等参建队伍和卫生、教育等专业人员已达12000多人，全力推进援建资金80亿元的援建项目共112个。截至2009年底，累计完成实物工作量48亿元，完成援建项目56个，到位援建资金52亿元。新华社记者 陈建力 摄

上海工会“四送三进”活动持续深入

“援助服务日”为职工面对面送上温情

本报讯（记者钱培坚）一次无声的发言，引来了热烈的掌声。被称为“蚕宝宝”的沈颖，用快语快刀的手语，讲述了她和残疾伙伴们在工会创办的电子商务实训基地里成功创业的故事。这是记者日前在上海杨浦工会援助服务日上见到的生动一幕。

1月23日，上海市总工会在全市范围内举行了“心系职工情、和谐迎世博——2010年送温暖援助服务日活动”。此次活动以“送政策、送岗位、送技能、送健康”和“进社区、进企业、进家庭”的“四进三送”活动深入开展为主题，全市18个区、县总工会职工援助服务中心及部分街道（乡镇）分中心于当日通过窗口及设摊服务等形式，共为1.17万名职工提供

政策咨询、求职指导和创业指导等援助服务。

上海市总还分别在徐汇、长宁、普陀、杨浦、闸北、虹口等6个区举办了送温暖职业介绍会，有340家用工单位进场招聘，提供就业岗位6909个，共有7200多人进场求职，接待求职咨询3945人，1234人当场达成用工意向。

在援助服务日活动中，上海各级工会纷纷亮出了创新举措。杨浦工会依托活动平台，组织开展“1+1”群创业联合会扶持大学生、残疾人创业成果展示，不断推动工会促进创业带动就业工作的深入开展。嘉定工会专门编印政府民生政策、农民工维权、创业指导和女职工保护等方面的宣传册，免费发放给前来寻求援助服务的职工。普陀工会以一次集

中帮扶、两项促就业举措、三个咨询宣传点的“123”送温暖援助服务项目，切实为职工办实事、做好事、解难题。

“援助服务日再次把送温暖活动推向了高潮。”上海市总保障部部长宋震介绍说，上海各基层工会通过政府（行政）拨款、工会自筹和社会募集资金等途径，共筹资1.33亿元用于送温暖活动，受援助的困难职工、农民工等达到21万余人。而且，越来越多的职工加入了送温暖的活动中来。截至目前，上海工会组织的“一日捐”等捐款活动，共募集帮扶资金超过6000万元。

推动送温暖活动创新发展

上海世博会开幕
倒计时 87 天

悠扬琴声伴旅途

2月1日，安徽省芜湖长途汽车站旅客熙熙攘攘，从候车大厅高处的一角，传来舒缓优美的钢琴声。该站在春运期间已连续12年安排专人为返乡的旅客弹奏中外名曲。戚良鹏 摄

云南省总去年投入2.7亿元造福职工

本报讯（记者陈昌云）记者近日从云南省总工会获悉，2009年，云南省总以各种形式为职工谋利益，投入各项资金2.7亿元，全省共建立13个农民工培训基地，培训农民工2.6万余人。

据云南省总党组书记、常务副主席卢正国介绍，2009年，云南省总在职工医疗互助、农民工培训、职工权益维护、帮扶边境县和贫

困县工会、慰问困难职工、金秋助学等方面，总计投入高达2.7亿元的资金。

据介绍，去年元旦春节期间，该省工会筹集到6925.2万元慰问金，慰问困难职工231446人。针对金融危机对企业和职工造成的特殊困难，中秋国庆又筹集了2598万元，慰问困难职工59981人。

直击重庆黑帮“保护伞”文强等人庭审

包庇、纵容谢才萍、岳宁、王小军、龚刚模、陈明亮、马当、王天伦为首的重庆六大“黑帮”而落马。这六大“黑帮”纵横重庆黄赌毒枪犯罪领域，垄断生猪收购市场长达8年，而这8年正是文强担任重庆市公安局常务副局长履时时。

10多年前，主管刑侦工作的重庆市公安局副局长文强曾因打黑成名，震惊全国的重庆警匪枪战、重庆抢劫运钞车案、抓获张君……文强曾多次成功指挥侦破重大案件。2000年底，文强升任重庆市市公安局常务副局长，他委以重任的文强没有继续在严厉打击黑恶犯罪、保一方百姓平安上履行职责，而是选择了与黑恶势力“结盟”的黑白勾结之路。

2009年8月，在声势浩大的打黑风暴中，

调任重庆市司法局局长的文强被立案调查，其充当重庆黑帮“保护伞”恶行浮出水面，重庆打黑行动进入“深水区”。

检察机关指控，1996年至2009年，文强单独或与其妻子周晓亚多次收受20多家单位和个人所送的财物1600余万元，其中收受黑社会组织所送“黑金”78万多元，“卖官”收受贿金880余万元，帮助多家企业和个人承揽建筑工程、逃避涉嫌故意伤害、职务侵占等公私侦查，从中收受贿金630余万元。另查明，文强有1000余万元不能说明财产来源。

从庭审透露的情况看，一些人为了职务升迁，给文强“上供”时各出奇招，现金、名表、名酒、字画、石佛头……曾出任重庆市公安局禁毒总队政委、经侦总队长的赵利明费尽心

思弄到一幅张大千真迹青绿山水画送给文强，价值364万元。重庆市公安局禁毒总队原副总队长罗力每年春节送给文强的拜年费达10万元。重庆市劳动教养管理局原副局长冉从俭是向文强“砸”钱最猛的一个，他因表现不好，重庆市司法局已开会决定将其下派基层，冉从俭为保住官位将50万元现金装在麻袋里送给文强。

公诉人还指控，2007年，文强结识了1986年出生的在校大学生巫某，多次向巫某提出发生性关系的要求，遭到其拒绝后，文强采取暴力、威胁手段强行与巫某发生性行为。2008年，文强又两次利用巫某不敢抗拒心理，在五洲大酒店强行与其发生性行为。（下转第3版）